

- Κύριε Χαλκιά, εκπρόσωπε του Δήμου Ιωαννιτών,
- Αγαπητοί συνάδελφοι,
- Αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες,

με μεγάλη χαρά σας καλωσορίζουμε στο 2<sup>ο</sup> Εσπερινό Επαγγελματικό Λύκειο Ιωαννίνων.

Αρχίζουμε σήμερα τα μαθήματα της νέας σχολικής χρονιάς 2022 – 2023, με νέα όνειρα, σχεδιασμούς και ελπίδες.

Ευχή και προσδοκία όλων μας είναι να έχουμε μια νέα χρονιά αποδοτική και δημιουργική και να επιτύχουμε τους στόχους μας, βάζοντας ο καθένας μας το δικό του λιθαράκι στη διαδικασία της μάθησης.

Το μέρος τούτο είναι ένα σχολείο που **έχει δύο βασικά χαρακτηριστικά.**

**Πρώτο** βασικό του χαρακτηριστικό είναι ότι πρόκειται για σχολείο της τυπικής δευτεροβάθμιας επαγγελματικής εκπαίδευσης, ο ρόλος της οποίας είναι σημαντικός, καθώς συνδυάζει τη γενική παιδεία με την εξειδικευμένη επαγγελματική γνώση.

- Οι απόφοιτοι του Επαγγελματικού Λυκείου αποκτούν απολυτήριο Λυκείου, εφόσον δεν κατέχουν ήδη. Επίσης, οι απόφοιτοι του ΕΠΑΛ αποκτούν επαγγελματικό πτυχίο ειδικότητας επιπέδου 4, με κατοχυρωμένα επαγγελματικά δικαιώματα βάσει του Εθνικού και του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Επαγγελματικών Προσόντων, προσδίδοντάς τους τη δυνατότητα της άμεσης πρόσβασης στην αγορά εργασίας.
- Επιπρόσθετα, οι απόφοιτοι του ΕΠΑΛ μπορούν να φοιτήσουν στο νέο θεσμό του προαιρετικού «Μεταλυκειακού Έτους-Τάξη Μαθητείας», με το οποίο τους δίνεται η δυνατότητα ένταξης σε πραγματικό εργασιακό περιβάλλον σε επιχειρήσεις και φορείς, υπό την εποπτεία του σχολείου, με πλήρη εργασιακά δικαιώματα, μισθό στο 75% του κατώτατου μισθού και ασφάλιση, καθώς επίσης και συμπληρωματική εργαστηριακή εκπαίδευση στη σχολική μονάδα. Ύστερα από εξετάσεις πιστοποίησης, οι απόφοιτοι της τάξης μαθητείας μπορούν να αποκτήσουν επαγγελματικό πτυχίο ειδικότητας επιπέδου 5 του Εθνικού και του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Επαγγελματικών Προσόντων.
- Τέλος, οι κάτοχοι πτυχίου ΕΠΑ.Λ. έχουν δικαίωμα συμμετοχής στις πανελλαδικές εξετάσεις για την εισαγωγή τους σε τμήματα σχολών των Πανεπιστημίων, για ειδικό ποσοστό θέσεων επί του αριθμού των θέσεων κατά τμήμα, σε τμήματα που είναι αντίστοιχα με τους τομείς αποφοίτησης.

Το **δεύτερο** βασικό και πολύ ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του σχολείου μας είναι ότι το επέλεξαν οι ίδιοι οι μαθητές του. Πρόκειται για σχολείο εργαζομένων, λειτουργώντας σε εσπερινή βάρδια, έτσι ώστε να εξυπηρετήσει αποτελεσματικά τους μαθητές εκείνους που κατάφεραν να πάρουν τη γενναία απόφαση επιστροφής στα θρανία, παρά το επιβαρυνμένο καθημερινό πρόγραμμα λόγω εργασίας ή άλλων οικογενειακών και προσωπικών υποχρεώσεων. Σ' αυτούς τους ανθρώπους, σ' εσάς δηλαδή, τους μαθητές και τις μαθήτριές μας, τα μπράβο από μέρος μας είναι πολλαπλά! Αυτή σας η γενναία απόφαση είναι άξια θαυμασμού και παραδειγματισμού και δεν μπορεί παρά εμάς τους καθηγητές σας να μας προσδίδει σημαντικό βάρος ευθύνης ώστε να καταφέρουμε να σταθούμε αρωγοί δίπλα σας, προσφέροντάς σας γνώσεις και δεξιότητες που ανταποκρίνονται στις προσδοκίες σας, αλλά και στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας για τον κύκλο σπουδών του επαγγέλματος που επιλέξατε να παρακολουθήσετε.

Θα είμαστε δίπλα σας κάθε στιγμή! Να είστε σίγουροι ότι μαζί θα διανύσουμε το δρόμο που πήρατε! Το δρόμο των 3 χρόνων για τους μαθητές της Α' τάξης, των 2 χρόνων για τους μαθητές της Β' τάξης και του ενός και τελευταίου χρόνου για τους μαθητές της Γ, ενός χρόνου που το τελειώμά του ευελπιστούμε ότι θα μας δώσει τη χαρά είτε της επιτυχίας σας στις πανελλήνιες εξετάσεις, είτε της συνέχισης των σπουδών σας σε τάξη μαθητείας, είτε της εδραίωσής σας στην αγορά εργασίας, με δύναμη και αποφασιστικότητα. Γιατί τα όνειρα δεν σταματούν ποτέ! Τα όνειρα είναι ανεξάρτητα της ηλικίας! Εμείς εδώ όλα αυτά τα χρόνια το έχουμε βιώσει με πολλούς παλιούς μας αποφοίτους, που το όνειρο τους το είδαμε να γίνεται πραγματικότητα!

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να επισημάνω τη μεγάλη προσπάθεια του σχολείου μας ώστε το διάστημα της φοίτησής σας να είναι εκπαιδευτικά ουσιαστικό, επαγγελματικά και κοινωνικά καρποφόρο και μοναδικό!

Σ' αυτό θα συμβάλλει μια σειρά δράσεων που το σχολείο μας θα συνεχίσει και φέτος να σχεδιάζει και να υλοποιεί, αξιοποιώντας τις προηγούμενες εμπειρίες του, :

- στη Διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων και εκπαιδευτικών επισκέψεων, όσο βεβαίως μας το επιτρέπουν οι συνθήκες της πανδημίας,
- στην Υλοποίηση δράσεων κοινωνικής ευαισθησίας και αλληλεγγύης,
- καθώς και στη διεξαγωγή πρακτικής άσκησης μαθητών και μαθητριών σε επιχειρήσεις του εξωτερικού, με την αξιοποίηση του Ευρωπαϊκού προγράμματος κινητικότητας ERASMUS+.

Στην πλούσια πλέον εμπειρία του σχολείου μας στη διοργάνωση ποικίλων εκπαιδευτικών και κοινωνικών δράσεων συγκαταλέγονται σημαντικές πρωτοβουλίες που έχουν ήδη υλοποιηθεί, όπως οι ακόλουθες:

- Μέσω του Ευρωπαϊκού προγράμματος κινητικότητας ERASMUS+, πραγματοποιήθηκαν (α) η μετακίνηση 18 μαθητών των τομέων Μηχανολογίας, Ηλεκτρολογίας και Πληροφορικής στη Βαρκελώνη με αντικείμενο σπουδών την ανάπτυξη ολοκληρωμένων εφαρμογών στο Arduino, (β) η μετακίνηση 6 μαθητών του τομέα Υγείας – Πρόνοιας και Ευεξίας στο Ρίμινι της Ιταλίας σε τοπικές επιχειρήσεις παραγωγής φαρμακευτικών φυτών και αξιοποίησής τους στην Υγεία και Ευεξία, (γ) η μετακίνηση 6 μαθητών του τομέα Πληροφορικής και 2 μαθητών του τομέα της Οικονομίας και Διοίκησης σε εταιρία ανάπτυξης Web εφαρμογών στη Λισσαβόνα της Πορτογαλίας.
- Το καλοκαίρι 2022 το σχολείο μας οργάνωσε ανοικτή εκδήλωση στον προαύλιο χώρο του Μουσείου Αργυροτεχνίας, προκειμένου να διαδώσουμε τα αποτελέσματα του τελευταίου Σχεδίου Δράσης μας με τίτλο «Τα Γιάννενα της Τέχνης και της Παράδοσης». Την εκδήλωση στήριξαν τοπικές επιχειρήσεις της πόλης μας με την ευγενική χορηγία παραδοσιακών ποτών και εδεσμάτων, επίσης με τη στήριξη του ΔΙΕΚ Ιωαννίνων, όπου οι σπουδαστές του μαγείρεψαν και πρόσφεραν στην εκδήλωση πολλές παραδοσιακές νοστιμιές! Τέτοιες ανοικτές εκδηλώσεις το σχολείο μας διοργανώνει από το 2019, 1<sup>η</sup> χρονιά έναρξης της πράξης των Σχεδίων Δράσης από τα ΕΠΑΛ της χώρας, για τη διάδοση των αποτελεσμάτων των αντίστοιχων κάθε φορά Σχεδίων, με μεγάλη στήριξη των μαθητών και πολλών φίλων του σχολείου μας!
- Επίσης, το σχολείο μας διοργάνωσε ανοικτές εκδηλώσεις με τίτλους «Τα Χριστούγεννα στην Ήπειρο της Παράδοσης και της Προσφοράς», «Όταν ο κύκλος ανοίξει εγώ κι εσύ μαζί» και «Το αλλιώτικο σπίτι» που πραγματοποιήθηκαν το Δεκέμβριο 2017, 2018 και 2019 αντίστοιχα με σκοπό το Πνεύμα των Χριστουγέννων να γεμίσει με φως και χαρά τις καρδιές όλων, παιδιών και ενηλίκων και ιδιαίτερα εκείνων που το έχουν ακόμα μεγαλύτερη ανάγκη, όπως είναι τα παιδιά με «ιδιαίτερες ικανότητες». Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με επιτυχία, αφού κατάφεραν να εκπληρώσουν το σκοπό τους, ενισχύοντας οικονομικά την Ελληνική Εταιρία Προστασίας και Αποκατάστασης Αναπήρων Προσώπων (ΕΛΕΠΑΠ) Ιωαννίνων, το Παράρτημα Ηπείρου της Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας Αυτιστικών Ατόμων και τη στέγη ατόμων με αυτισμό «Ελένη Γύρα», αντίστοιχα.
- Το σχολείο μας συμμετείχε στο καινοτόμο εκπαιδευτικό πρόγραμμα **«Κύπρος- Ελλάδα - Ομογένεια: εκπαιδευτικές γέφυρες» 2018-2019** με τη δράση **«Από τον Άγιο Κοσμά τον Αιτωλό στον Απόστολο Βαρνάβα: Διαδρομές σε μονοπάτια Θρησκευτικού Τουρισμού από την Ήπειρο ως την Κύπρο»**. Στο πρόγραμμα αυτό συμμετείχαν 260 σχολεία και 14.500

μαθητές από την Ελλάδα και την Κύπρο. Στο πλαίσιο αυτό, το σχολείο μας **πήρε το πρώτο βραβείο** στην κατηγορία «ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ» με το τραγούδι «Έν νήσω Κύπρον.

- Το σχολείο μας συμμετείχε στη διοργάνωση σεμιναρίων Καρδιοπνευμονικής Αναζωογόνησης (ΚΑΡΠΑ) και μαθημάτων παροχής «πρώτων βοηθειών» για την αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων υγείας και την καρδιοπνευμονική αναζωογόνηση με τη χρήση Αυτόματου Εξωτερικού Απινιδωτή. Ο εξωτερικός Απινιδωτής έχει εγκατασταθεί στο σχολείο μας, αποτελεί δε ευγενική παραχώρηση της Περιφέρειας Ηπείρου, την οποία ευχαριστούμε θερμά.

Η Δευτεροβάθμια Επαγγελματική Εκπαίδευση αναδεικνύεται ως ένας σημαντικός πυλώνας στην προσπάθεια της χώρας μας να αντιμετωπίσει τις σύγχρονες προκλήσεις ενίσχυσης των χαρακτηριστικών του ανθρώπινου δυναμικού και την υποστήριξη της ανάπτυξης της οικονομίας της χώρας μας.

Το σχολείο μας τα τελευταία χρόνια έχει μεγαλώσει σημαντικά σε μαθητικό δυναμικό. Ήδη κατά το τρέχον σχολικό έτος οι εγγραφές ανέρχονται περίπου στους 480 μαθητές. Ένα τόσο μεγάλο σχολείο θα ήταν αδύνατο να τα καταφέρει δίχως τη συνεχή και αμέριστη συμπαράσταση του Δήμου Ιωαννιτών, της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Ηπείρου και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ιωαννίνων. Με αφορμή αυτή την ημέρα της έναρξης της νέας σχολικής χρονιάς δράττομαι της ευκαιρίας ώστε να σας ευχαριστώ όλους θερμά εκ μέρους του Συλλόγου διδασκόντων του σχολείου, αλλά και του Συλλόγου Ενήλικων Μαθητών και Κηδεμόνων του σχολείου μας!

Η οικογένεια λοιπόν του 2<sup>ου</sup> Εσπερινού ΕΠΑ.Λ. Ιωαννίνων σας εύχεται καλή και δημιουργική σχολική χρονιά, έχοντας υγεία εσείς και οι οικογένειές σας!